
    

 11111111 ازازازاز 1111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

 ....ها و تبارهاها و تبارهاها و تبارهاها و تبارها    ها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروتها و خردهاست؛ نه به ثروت    برتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانشبرتري مردم به يكديگر، به دانش: : : : ....عععع((((امام عليامام عليامام عليامام علي

  غلط است؟ كدام گزينه .1

  .توان تلف شده در مدار منطقي داراي مؤلفه هاي ايستا و پويا مي باشد .الف  

  .، در مدار تلف مي شود)دخروجي عوض مي شو(توان استاتيك، تواني است كه وقتي مدار تغيير حالت مي دهد  .ب  

  .در معكوس كننده ي ايده آل شكل زير وقتي خروجي در حالت بالا قرار دارد توان ايستا صفر است .ج  

دارد توان استاتيك برابر با  در معكوس كننده ي ايده آل شكل زير وقتي خروجي در حالت پايين قرار  .د  
L
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  ؟غلط است كدام گزينه .2

  .عناصري مانند ترانزيستورهاي دوقطبي كه به صورت پويا عمل مي كنند وجود تأخير اجتناب ناپذير استدر  .الف  

  .مقدار نهايي %10به % 90وروديزمان نزول عبارتست از، مدت زمان لازم براي رسيدن  .ب  

  .اگر سطح ولتاژ بالا براي منطق صفر و سطح ولتاژ پايين براي منطق يك استفاده شود، در منطق منفي كار مي كند .ج  

  .مدار مجتمع با مقياس كوچك شامل ده تا صد گيت مي باشد .د  

  كدام گزينه صحيح است؟ .3

  .با كاهش جريان منبع، تلفات توان كاهش مي يابد .الف  

  .استفاده مي شود )DP=tP+tD(براي مقايسه ي خانواده هاي منطقي از حاصلجمع تأخير و توان  .ب  

  .است و مشخصات آن خانواده با اين گيت بررسي مي شود ORدر هر خانواده ديجيتال ساده ترين عنصر گيت،  .ج  

  .NANDو  NOTو  ORو  ANDعمليات منطقي اصلي عبارتست از .د  

  

  



    

 11111111 ازازازاز 2222 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الالالالالكترونيك ديجيتالكترونيك ديجيتالكترونيك ديجيتالكترونيك ديجيت        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  با سطح منتقل شده در شكل زير ولتاژ خروجي مينيمم و ماكزيمم كدام است؟ ANDبراي گيت  .04

  .ΩRL=2kو  RH=1kΩو  VD(ON)=0.7vو  VEE=4vو  VCC=4vفرض كنيد، 

   VOH =0.87(v)و  VOL= - 4(v( .ب                       v)VOH = - 0.87(و  VOL=4(v) .الف  

   VOH = 0.93(v)و  VOL = - 3 .د                          VOH= - 0.93(v)و VOL= 3(v) .ج  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  كدام گزينه صحيح است؟ .5

  .مي توان ديود شاتكي ايجاد نمود Pفلزات و سيليكون نوع  اغلببا  .الف  

  .در آن با فلز سيليسايدپلاتينيم جايگزين شده تا فقط در يك جهت جريان برقرار شود Pشاتكي ديودي است كه منطقه  دديو .ب  

  .ولت بيشتر نشوند 7/0ديودهاي محدود كننده در ورودي گيت ها باعث مي شود كه اين ورودي ها از  .ج  

  .مي يابد در طول پيوند كاهش تكثريجريان هاي مربوط به حامل هاي ا Pبه  VDدر اتصال ولتاژ مثبت  .د  

  غلط است؟كدام گزينه  .6

  .است NMOSنسبت مشكلتر از به  CMOSساختن مدارهاي  .الف  

  .است MOSFETرايج ترين تكنولوژي بين تكنولوژي هاي مدار مجتمع  CMOS .ب  

  .ايجاد مي شود )الكترون يا حفره(ها جريان تنها با يك نوع حامل MOSFET در  .ج  

  .استفاده مي كنند MOSFETاز  ديجيتال را نمي توان منحصراً با مدارهايي تحقق بخشيد كه صرفاً ه هايتوابع منطقي و حافظ .د  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 3333 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  مقاومت بين درين و سورس در نقطه كار مدار زير كدام گزينه است؟ .7

Kn=0.5 mA/Vو      Vt=1vفرض كنيد، 
2   

   rds 14Ω .د    rds =580Ω .ج  rds =0 .ب           rds=235Ω .الف  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  با بار مقاومتي در شكل زير كدام گزينه است؟ NMOSبراي معكوس كننده  )متوسط توان مصرفي ايستا(  PDD(avg)مقدار  .8

RL=50 Κ Ω  وK
/
n=20 µA⁄V  وVTn=1 v  وVDD=5 v  و(W/L)no=(10µm/5µm) و   Vout=0.6V    

   256µw .د                     220µw .ج                   112µw .ب               570µw .الف  

  

  

  

  

  

  
        
        
        
        
        
        



    

 11111111 ازازازاز 4444 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  ؟شكل زير تابع مربوط به كدام گزينه را پياده سازي مي كند .9

  

  

    

  

  

  

  

  

  

  

EDCABF .الف +++= ))(( .ب                        ))( EDCABF +++=  

))((( .ج   EDCBAF )))((( .د                                       =+ ECDBAF +=  

  

  نه است؟كدام گزي )حداكثر ولتاژ خروجي( VOHبراي معكوس كننده ي افزايش شكل زير  .10

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  5.3v .د                    3.8v .ج                    2.6v .ب                  7.5v .الف  



    

 11111111 ازازازاز 5555 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  نيست؟شي صحيح با بار كاهشي و افزاي NMOSكدام گزينه در مورد مقايسه معكوس كننده هاي  .11

نسبت به معكوس كننده با بار  با بار كاهشي، سطح كمتري روي تراشه اشغال كرده و حاشيه نويز بيشتري معكوس كننده ي .الف  

  .دارد افزايش

  .بالاتر استافزايشي  رنسبت به باسرعت كار با بار كاهشي  .ب  

  .ر كاهشي استفاده مي كننداز تكنولوژي با NMOSعملا تمام مدارهاي منطقي و حافظه هاي  .ج  

  .تر استنسبت به بار افزايشي بالا تأخير انتشار با بار افزايشي .د  

  شكل زير كدام گزينه است؟ CMOSدر معكوس كننده ي  (PDD(avg))توان مصرفي ايستا  .12

  

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  350µw .د                      132µw .ج                     0 .ب                    513µw .الف

  غلط است؟ كدام گزينه.13

ولتاژ ورودي   پديده هيسترزيس هنگامي اتفاق مي افتد كه گذر خروجي از بالا به پايين و برعكس به ازاي مقادير مختلف .الف  

  .باشد  

  .به مدارهاي مبتني بر خاصيت هيسترزيس، مدارهاي اشميت تريگر گفته مي شود .ب  

  .ر براي افزايش سرعت سيگنالهاي كند استفاده مي شوداز مدارهاي اشميت تريگ .ج  

  .مدارهاي اشميت تريگر تأثيري در بهبود شكل سيگناهاي نويزي ندارند .د  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 6666 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  )يا زمين نباشد VDDهيچ مسيري به  خروجي(كدام گزينه باعث مي شود خروجي امپدانس بالا باشد؟  .14

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  .پايين باشد VCهر دو بالا و  VBو  VA .ب  .                         هر سه بالا باشد VCو  VBو  VA .الف  

  .هر دو پايين باشد VCو  VBبالا و  VA .د  .                     هر دو بالا باشد VCو  VBپايين و  VA .ج  

 غلط است؟ گزينهكدام  .15

  .است NMOSخيلي بيشتر از خانواده  CMOSمساحت در خانواده  .الف  

  .زياد بودن خازن ورودي طبقه بعدي است CMOSاز مزاياي  .ب  

  .مي باشد (Vcnt)ترانزيستورهاي عبور شبيه يك سوئيچ كنترل شده با ولتاژ گيت .ج  

  .استفاده مي شوند XORترانزيستورهاي عبور بيشتر در مالتي پلكسرها و توابع  .د  

  ؟غلط استكدام گزينه در مورد مشكلات مدارهاي پويا  .16

  .مشكل اشتراك بار دارد .ب  .                                 مشكل نشت بار دارد .الف  

  .دارد Clock feed throughمشكل  .د    .             مشكل كندي و پيچيدگي ساختار دارد .ج  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 7777 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه براي تكميل جمله زير صحيح است؟ .17

  ».برقرار كند................ به ................ از  را ، مسير جريان 1 است كه ممكن است هنگام انتقال................... مهمترين عيب ترانزيستور عبور، «

  )زمين( VDD- VSS –اضافه ولتاژ  بخاطر .ب  خروجي                         -VDD –افت ولتاژ بخاطر  .الف  

  )زمين( VDD VSS- –افت ولتاژ  بخاطر .د  خروجي                          -VDD –اضافه ولتاژ  بخاطر .ج  

  چه تابعي را پياده سازي مي كند؟ NMOSمدار شكل زير با استفاده از منطق شبه  .18

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   

  

  NAND .د                     AND .ج                        XNOR .ب                     XOR .الف  

  غلط است؟كدام گزينه  .19

  .ا و هم به صورت ايستا پياده سازي كردلچ ها و فليپ فلاپ ها را مي توان هم به صورت پوي .الف  

  .مدارهاي دامينو، مدارهاي پويايي هستند كه در خروجي هر گيت آن يك معكوس كننده وجود دارد .ب  

  .منطقي است كه در آن از لچ هاي پويا استفاده مي شود و مشكل مسابقه حذف شده است NORAمنطق  .ج  

  .اس به سطح هستندحس ،حساس به لبه و فليپ فلاپها ،لچ ها .د  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 8888 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه جمله زير را بطور صحيح تكميل مي كند؟ .20

  ».مي باشد...... ............و عرض كلكتور .................. غلظت اميتر .................... بيس عرض در ترانزيستور دوقطبي « 

  كوچك، زياد، بزرگ .ب  كوچك، كم، كوچك                                          .الف  

  بزرگ، زياد، كوچك .د  بزرگ، كم، بزرگ                                                 .ج  

و  βf=25و  VEE=0.2vو  RC=1kو  RB=10kو  VCC=5vبا  RTLماكزيمم ظرفيت خروجي براي گيت  .21

VBE(SAT)=0.8v چقدر است؟  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

  

  

    

  

  24 .د                          18 .ج                            12 .ب                           10 .الف  

 

 

 

  

  



    

 11111111 ازازازاز 9999 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

كدام گزينه است؟  Qهر دو ورودي در سطح بالا باشد، جريان بيس ترانزيستور  )رشكل زي( DTLدو ورودي نوع  NANDاگر در  .22

  ).ولت مي باشد 0.7نيز ديود هنگام روشن بودن  وافت ولتاژ بيس اميتر(

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 (mA)0.96 .د                    (mA)0.41 .ج  (mA)0.82.ب                 (mA)0.54 .الف  

  شكل زير كدام تابع را پياده سازي مي كند؟ TTLگيت  .23

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

CDAB .الف CDAB .ب         + BDAC .ج  + BDAC .د   + +  

  
        



    

 11111111 ازازازاز 10101010 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه صحيح است؟ .24

  .مربوطه مي گردد BJTديود شاتكي باعث اشباع ترانزيستور  .الف  

  .را از خود عبور مي دهد BJTديود شاتكي بخشي از جريان تحريك بيس  .ب  

 .اشته باشندد تلاف زياديهاي نويز بالا و پايين در آن اخ شود كه حاشيه چنان بهينه مي )منطق تزويج اميتري( ECLطراحي گيت  .ج  

  .بخشد را تحقق مي NANDو  AND هاي تابع ECLخروجي گيت هاي .د   

  كدام گزينه صحيح است؟ .25

  .در بيشتر موارد خروجي يك خانواده منطقي را نمي توان بصورت مستقيم به ورودي خانواده منطقي ديگر متصل نمود .الف  

  . به يكديگر استفاده مي شود ECL يمدارهاي واسط براي اتصال خانواده منطق .ب  

  .توان را دارند مصرفكمترين  GaAsبين خانواده هاي منطقي تراشه هاي ديجيتال از نوع  .ج  

  .كمترين تأخير انتشاري را دارند CMOSبين خانواده هاي منطقي تراشه هاي ديجيتال از نوع  .د  

  ت؟كدام گزينه در سرعت يك وسيله نيمه هادي بي تأثير اس .26

  سرعت اشباع حامل .ب  قابليت تحرك حامل ها                                        .الف  

 توان مصرفي پايين .د  وجود زير لايه نيمه عايق                                         .ج  

  دارد را بيان مي كند؟ BiCMOSكدام گزينه عملكرد مدار زير كه ساختار  .27

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  OR .د                      NAND .ج                        NOR .ب                    AND .الف  
        



    

 11111111 ازازازاز 11111111 صفحهصفحهصفحهصفحه

  

        4444        28282828        الكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتالالكترونيك ديجيتال        
        60606060        75757575        مهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزارمهندسي سخت افزار            

        1115202111520211152021115202                ****        
        ماشين حسابماشين حسابماشين حسابماشين حساب        ))))1111((((يك يك يك يك         

  كدام گزينه صحيح است؟ .28

  .است  GaAsكون كمتر از تكنولوژي يتوان مصرفي در تكنولوژي سيل .الف  

  .بالاتر ازسيليكون است GaAsمقاومت در برابر تشعشع در  .ب  

  .است  GaAsقابليت تحرك الكترون در سيليكون بسيار بيشتر از  .ج  

  .نمي توان ديود نوراني ساخت  GaAsاز  .د  

        »»»»سؤالات تشريحيسؤالات تشريحيسؤالات تشريحيسؤالات تشريحي««««

        .).).).)باشدباشدباشدباشد    نمره مينمره مينمره مينمره مي    1111////5555بارم هر سؤال بارم هر سؤال بارم هر سؤال بارم هر سؤال ( ( ( ( 

)(تابع  .1 CABZ +=   .پياده سازي كنيد CMOSرا با منطق   

  بصورت زير است؛ Cinو  Biو  Aiخروجي مدار مدار مقايسه كننده اي با ورودي هاي  .2

)(
iiiniiout

BACBAC ++= 

  .را توليد كند Coutبا استفاده از منطق دامينو مداري طراحي كنيد كه 

در  D2و  D1قيم يا معكوس بودن ديودهاي را توضيح داده و با توجه به باياس مست npnترانزيستور  )ساختار(چگونگي عملكرد  .3

  .را بنويسيد )اشباع -4فعال معكوس،  -3فعال مستقيم يا فعال،  -2قطع،  -1(شكل زير چها وضعيت ترانزيستور 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

  

CDABFتابع  .4 +=   )رسم شكل(.كلكتور باز پياده سازي كنيد TTLرا با تكنولوژي   

   


